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令和５年８月末時点 

Ⅰ．調査の概要 

 

（１）調査の目的 

・鯖江市にお住まいの方や鯖江市内に勤め先があるなど鯖江に関わりのある方を対象に、鯖

江市の現状や課題、今後のまちづくりに対する想いや考え等を把握し、現在検討中の「さ

ばえ将来ビジョン」における将来像やまちづくりの方向性の参考とすることを目的として

います。 

 

（２）調査期間 

・令和５年８月 

 

（３）調査の対象及び回収状況 

・対  象：鯖江市内にお住まいの方や鯖江に関わりのある方 

・回答方法：Web アンケートによる回答 

・回 答 数：223 名 

 

（４）その他、グラフ及び表に関して 

・本調査のグラフ及び表に関して、小数点以下第２位を四捨五入し、小数点以下第１位まで

を表記しているため、合計が必ずしも 100％にならない場合があります。 

 

  

さばえの未来を決めるアンケート 

一般アンケート調査結果 

資料● 資料No.3-3
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Ⅱ．調査結果の概要 
 

１．鯖江市の長所・改善点について 

◆ 鯖江市の長所 

・鯖江市の良い・好き・自慢したところは、「商業施設・飲食店の充実」（50 件）と回答した

数が最も多く、次に「道路・交通」（37 件）となっています。回答者の多くが買い物や交通

利便性の高さを長所と捉えていることが読み取れます。 

◆ 鯖江市の改善点 

・鯖江市の変えたい・不便なところは、「娯楽施設・遊べる場所の不足」（47 件）と「商業施

設の不足」（34 件）の回答数が多くなっており、次に多かった「公園・緑」（19 件）や「公

共交通の不便さ」（18 件）と比較すると差が大きくなっています。商業・娯楽施設への需要

が高いことが読み取れます。 
 

２．今後の居住意向について 

・鯖江市に住み続けたいと回答した人は、全体で約 8 割となっています。住み続けたい理由と

しては、「住みやすいから」「生活に便利、環境が良いから」「家がある・新築したから」な

どが挙げられています。 

・一方で、県内のほかの市町や県外に移りたいと考えている人は全体の２割未満となっていま

す。その行き先としては、県内では福井市や越前市、県外では神奈川県や静岡県、石川県、

近畿地方が多く、理由としては、「交通の便が良いから」「気候が良いから」「商業・娯楽施

設が充実しているから」などが挙げられています。 
 

３．デジタル化の状況について 

・情報収集する時に利用する手段は、「スマートフォン（スマホ）」（約９割）の割合が最も高

く、次いで「パソコン」（約５割）、「新聞・雑誌など」「テレビ」（それぞれ約４割）となっ

ており、スマートフォン（スマホ）などデジタルデバイスが普及している一方で、新聞など

から情報収集をしている方も多いことが読みとれます。 

 

４．鯖江市の将来像 

・鯖江市の将来像は、「安心して結婚・出産・子育てができるまち」と回答した割合が約５割

と最も高くなっています。 

・その次に多かったのが「子どもから高齢者まで安心して教育を受けられるまち」は約３割、

「だれもが自由に移動できる交通利便性の高いまち」約２割となっており、子育て環境・教

育環境の充実や交通利便性が高いまちへの需要が高くなっています。 

 

５．その他 

・自由意見では、「商業施設・飲食店に関する意見」が多く挙がっており、大型商業施設の立

地を望む意見がありました。 

・また、次に多かった「子育て支援・若者支援に関する意見」では、これからを担う若い世代

が、安心して子育てや生活ができるような環境整備を望む意見がありました。 
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Ⅲ．調査結果 

回答者ご⾃⾝について 

Ｑ１：あなたの性別は？ 
 

・回答者の性別は、男性（49.8％）、女性（48.9％）と概ね半数ずつとなっています。 

  

 

 

 

 

 

Ｑ２：あなたの年齢は？ 
 

・回答者の年齢は、「30～39 歳」（25.6％）の割合が最も高く、次いで「50～59 歳」

（21.5％）、「40～49 歳」（16.6％）となっています。 

  

 

 

 

 

 

  

回答数 構成比
1 男性 111 49.8%
2 女性 109 48.9%
3 回答しない 2 0.9%
99 無回答 1 0.4%

合計 223 100.0%

回答数 構成比
1 16～17歳 3 1.3%
2 18～21歳 1 0.4%
3 22～29歳 11 4.9%
4 30～39歳 57 25.6%
5 40～49歳 37 16.6%
6 50～59歳 48 21.5%
7 60～64歳 27 12.1%
8 65～69歳 23 10.3%
9 70～74歳 7 3.1%
10 75歳以上 9 4.0%
99 無回答 0 0.0%

合計 223 100.0%

（回答者数 223 人） 

（回答者数 223 人） 
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Ｑ３：あなたのお住いの地区は？ 
 

・回答者が居住している地区は、「鯖江」（25.6％）の割合が最も高く、次いで「神明」

（24.7％）、「立待」「吉川」（それぞれ 9.9％）となっています。 

  

  

回答数 構成比
1 鯖江 57 25.6%
2 新横江 14 6.3%
3 神明 55 24.7%
4 中河 10 4.5%
5 片上 8 3.6%
6 立待 22 9.9%
7 吉川 22 9.9%
8 豊 16 7.2%
9 北中山 13 5.8%
10 河和田 6 2.7%
11 市外 0 0.0%
99 無回答 0 0.0%

合計 223 100.0%

（回答者数 223 人） 

25.6%
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鯖江市の⻑所について 

Ｑ４：あなたが住んでいる地区の良いところや好きなところ、自慢したいところはどこ？  
 

・鯖江市内にお住まいの方の回答をみると、鯖江市の長所は、「商業・飲食店の充実」（50 件）

と回答した数が最も多く、次いで「商業施設・飲食店の充実」（13件）、「田舎・静か」（11件）

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

＜各項目の主な意見＞ 

商業・飲食店の充

実 

（50 件） 

・徒歩圏内に買い物できる場所がある 

・24 時間営業のスーパーがある 

道路・交通 

（37 件） 

・国道８号線や高速道路が近い 

・鉄道駅が近い 

公園・緑 

（34 件） 

・徒歩圏内に公園があり、散歩や運動ができる 

・西山公園がある 

・緑が豊か 

回答数
1 商業施設・飲食店の充実 50
2 道路・交通 37
3 公園・緑 34
4 自然豊か 29
5 田舎・静か 18
6 人が良い 17
7 学校施設 14
8 地域の活動 13
9 病院 12
10 生き物 10
11 安全・安心 10
12 公共施設の充実 8
13 植物 6
14 歴史 6
15 子育て環境 6
16 景色・まちなみが良い 6
17 住みやすい 5
18 行事・祭事 4
19 まちがきれい 3
20 伝統・産業 2
21 その他 17

特になし 14
無回答 35
合計 356

（回答者数 223 人） 
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自然豊か 

（29 件） 

・三里山や文殊山、日野川が近く、自然が豊か 

田舎・静か 

（18 件） 

・田んぼが多く、静かでのどか 

人が良い 

（17 件） 

・昔からの町内の人達が、新しい住宅の人達と交流しようとしてくれ

たり、参加しやすいように声をかけてくれる 

・近所の人達が仲良く助け合えている 

学校施設 

（14 件） 

・学校が近い 

・中河小学校がおしゃれ 

地域の活動 

（13 件） 

・町内会や青年会など、地域の活動に熱心な方が多く、活動が活発 

病院 

（12 件） 

・病院が近く、通院しやすい 

生き物 

（10 件） 

・ホタルが見られる 

・コウノトリがいる 

安全・安心 

（10 件） 

・地域住民の目があり、治安が良い 

・災害の不安が少ない 

公共施設の充実 

（8 件） 

・市役所や図書館、公民館が近い、行きやすい 

植物 

（6 件） 

・浅水川の桜並木がきれい 

・紫陽花、菜花 

歴史 

（6 件） 

・神明駅を中心に歴史的な遺産が点在している 

子育て環境 

（6 件） 

・保育園や子育て支援センターが近い 

・病院、保育園、学校が揃っており、育児しやすい地区だと思う 

景色・まちなみが

良い 

（6 件） 

・日野山を正面から望める 

・春になると田んぼ一面に菜花が咲き綺麗なところ、北陸新幹線と

（から）見られる 

住みやすい 

（5 件） 

・近くに何でも揃っており便利、住みやすい 

行事・祭事 

（4 件） 

・花火大会や地区の行事がある 

まちがきれい 

（3 件） 

・町内美化に取り組んでいる 

・町内の方が堤防をきれいにしてくれている 

伝統・産業 

（2 件） 

・地場産業が根付いている 

・メガネ産業は誇り 

その他 

（17 件） 

・花いっぱい運動などのボランティア活動などが盛んなところ 

・市民の主体性 

・サンドーム、陸上競技場、文化センターなどがあること 

・新しい住宅が建ち、若い人が増えていること       など 

  



- 7 - 

鯖江市の改善点について 

Ｑ５-１：あなたが住んでいる地区で変えたいところや不便なところはどこ？ 
 

＜鯖江地区＞ 

・鯖江地区の改善点は、「少子高齢化」「地域の活動」（それぞれ 8 件）と回答した数が最も多く、

次いで「公共交通の不便さ」（7 件）となっています。 

  

 

 

 

 

＜新横江地区＞ 

・新横江地区の改善点は、「公共交通の不便さ」「ゴミ捨ての問題」（それぞれ 2 件）と回答した

数が最も多くなっています。 

   

 

 

 

  

回答数
1 少子高齢化 8
2 地域の活動 8
3 公共交通の不便さ 7
4 商業施設の不足 6
5 道路の問題 6
6 娯楽施設・遊べる場所の不足 2
7 空地・空き家 2
8 ゴミ捨ての問題 2
9 公園・緑 1
10 公共施設の問題 1
11 環境美化の問題 1
12 治安の問題・防犯 1
13 災害 1
14 その他 6

特になし 4
無回答 13
合計 69

回答数
1 公共交通の不便さ 2
2 ゴミ捨ての問題 2
3 少子高齢化 1
4 地域の活動 1
5 道路の問題 1
6 交通安全・事故防止等 1
7 災害 1
8 その他 2

特になし 1
無回答 2
合計 14

（回答者数 57 人） 
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＜神明地区＞ 

・神明地区の改善点は、「道路の問題」（8 件）と回答した数が最も多く、次いで「地域の活動」

「交通安全・事故防止等」（それぞれ 7 件）となっています。 

  

 

 

 

 

＜中河地区＞ 

・中河地区の改善点は、「地域の活動」（4 件）と回答した数が最も多く、次いで「道路の問題」

（3 件）、「少子高齢化」「公共交通の不便さ」（それぞれ 2 件）となっています。 

  

 

 

 

  

回答数
1 道路の問題 8
2 地域の活動 7
3 交通安全・事故防止等 7
4 娯楽施設・遊べる場所の不足 5
5 公共施設の問題 5
6 災害 4
7 少子高齢化 3
8 公共交通の不便さ 3
9 ゴミ捨ての問題 3
10 公園・緑 2
11 保育園・学校関係 2
12 環境美化の問題 2
13 治安の問題・防犯 2
14 商業施設の不足 1
15 空地・空き家 1
16 その他 8

特になし 3
無回答 8
合計 74

回答数
1 地域の活動 4
2 道路の問題 3
3 少子高齢化 2
4 公共交通の不便さ 2
5 交通安全・事故防止等 1
6 公共施設の問題 1
7 環境美化の問題 1
8 ゴミ捨ての問題 1
9 その他 1

特になし 0
無回答 0

（回答者数 55 人） 

（回答者数 14 人） 
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＜片上地区＞ 

・片上地区の改善点は、「商業施設の不足」（3 件）と回答した数が最も多く、次いで「少子高齢

化」「公共交通の不便さ」（それぞれ 2 件）となっています。 

  
 

 

 

 

＜立待地区＞ 

・立待地区の改善点は、「少子高齢化」「災害」（それぞれ 4 件）と回答した数が最も多く、次い

で「地域の活動」「公共交通の不便さ」（それぞれ 3 件）となっています。 

  

 

 

 

  

回答数
1 商業施設の不足 3
2 少子高齢化 2
3 公共交通の不便さ 2
4 道路の問題 1
5 保育園・学校関係 1
6 災害 1
7 その他 2

特になし 0
無回答 1
合計 13

回答数
1 少子高齢化 4
2 災害 4
3 地域の活動 3
4 公共交通の不便さ 3
5 商業施設の不足 2
6 道路の問題 2
7 環境美化の問題 2
8 娯楽施設・遊べる場所の不足 1
9 交通安全・事故防止等 1
10 公共施設の問題 1
11 空地・空き家 1
12 その他 2

特になし 2
無回答 4
合計 32

（回答者数 8 人） 

（回答者数 22 人） 
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＜吉川地区＞ 

・吉川地区の改善点は、「地域の活動」「公共交通の不便さ」（それぞれ 5 件）と回答した数が最

も多く、次いで「商業施設の不足」「ゴミ捨ての問題」（それぞれ 2 件）となっています。 

  

 

 

 

 

＜豊地区＞ 

・豊地区の改善点は、「公共交通の不便さ」（4 件）と回答した数が最も多く、次いで「交通安

全・事故防止等」（3 件）、「地域の活動」「商業施設の不足」「空地・空き家」（それぞれ 2 件）

となっています。 

  

 

 

 

  

回答数
1 地域の活動 5
2 公共交通の不便さ 5
3 商業施設の不足 2
4 ゴミ捨ての問題 2
5 娯楽施設・遊べる場所の不足 1
6 交通安全・事故防止等 1
7 保育園・学校関係 1
8 公共施設の問題 1
9 環境美化の問題 1
10 治安の問題・防犯 1
11 少子高齢化 1
12 その他 0

特になし 3
無回答 5
合計 29

回答数
1 公共交通の不便さ 4
2 交通安全・事故防止等 3
3 地域の活動 2
4 商業施設の不足 2
5 空地・空き家 2
6 娯楽施設・遊べる場所の不足 1
7 道路の問題 1
8 公園・緑 1
9 その他 2

特になし 0
無回答 2
合計 20

（回答者数 22 人） 

（回答者数 16 人） 
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＜北中山地区＞ 

・北中山地区の改善点は、「公共交通の不便さ」（3 件）と回答した数が最も多く、次いで「少子

高齢化」「地域の活動」「公園・緑」「環境美化の問題」（それぞれ 2 件）となっています。 

  

 

 

 

 

＜河和田地区＞ 

・河和田地区の改善点は、「商業施設の不足」（2 件）と回答した数が最も多く、次いで「公共交

通の不便さ」（1 件）となっています。 

  

 

 

 

  

回答数
1 公共交通の不便さ 3
2 少子高齢化 2
3 地域の活動 2
4 公園・緑 2
5 環境美化の問題 2
6 娯楽施設・遊べる場所の不足 1
7 道路の問題 1
8 災害 1
9 その他 2

特になし 0
無回答 2
合計 18

回答数
1 商業施設の不足 2
2 公共交通の不便さ 1
3 その他 2

特になし 0
無回答 2
合計 7

（回答者数 13 人） 

（回答者数 6 人） 

3

2

2

2

2

1

1

1

2

0

2

1

2

3

4

5

6

7

8

9

特になし

無回答

0 1 2 3 4

変えたいところ【北中山】

2

1

2

0

2

1

2

3

特になし

無回答

0 1 2 3

変えたいところ【河和田】
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Ｑ５-２：鯖江市の中で変えたいところや不便なところはどこ？ 
 

・鯖江市の改善点は、「娯楽施設・遊べる場所の不足」（47 件）と回答した数が最も多く、次い

で「商業施設の不足」（34 件）、「公園・緑」（19 件）となっています。 

  

 

 

 

 

＜各項目の主な意見＞ 

娯楽施設・遊べる場所

の不足 

（47 件） 

・子どもや若者が遊べる場所や（パチンコ店以外の）娯楽施設が

少ない 

・特に雨の日に遊べる施設が欲しい 

・都市型アウトドア施設、水族館が欲しい 

商業施設の不足 

（34 件） 

・大型のショッピングセンターが欲しい（イオンモール、コスト

コ） 

・商業施設（カフェ、ファッション）を増やして欲しい 

公園・緑 

（19 件） 

・西山公園のリニューアル、周辺整備、飲食店やカフェの誘致 

・西山公園のパンダランド、こぱんだらんどの遊具・トイレの劣

化、定期的な整備をして欲しい 

回答数
1 娯楽施設・遊べる場所の不足 47
2 商業施設の不足 34
3 公園・緑 19
4 公共交通の不便さ 18
5 子育て支援 12
6 市長、市議会、市役所などに対する意見 10
7 仕事・働き方 9
8 情報発信・PR 9
9 都市整備・都市機能 6
10 支援制度・補助制度 6
11 行事・イベント 6
12 東部と西部の差 5
13 地域コミュニティ 5
14 スポーツ施設 4
15 道路の問題 4
16 税金、水道光熱費 4
17 ゴミ捨ての問題 4
18 公共施設 3
19 病院 3
20 人口減少、少子高齢化 3
21 災害 2
22 環境美化の問題 2
23 その他 24

特になし 3
無回答 33
合計 275

（回答者数 223 人） 

47

34

19

18

12

10

9

9

6

6

6

5

5

4

4

4

4

3

3

3

2

2

24

3

33

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11
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13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

特になし

無回答

0 10 20 30 40 50

鯖江市の変えたいところ
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公共交通の不便さ 

（18 件） 

・公共交通が少なく、車がないとどこにも行けないので、自由に

移動できるようになって欲しい 

・今後特急がなくなり不便になる、快速電車の本数を増やすなど

対応して欲しい 

・バスの行き先が分かりにくい、主要バス停には乗り換えなしで

行けるバスがあると良い 

・つつじバスを通学用として利用できるダイヤがあると良い 

・夜、タクシーが少ない 

子育て支援 

（12 件） 

・子育て支援が少ない 

・産休や育休中の生活費、将来の教育費などの心配をしなくても

良い環境づくりをして欲しい 

・待機児童の解消 

・病児保育に対応している施設が少ない 

市長、市議会、市役所

などに対する意見 

（10 件） 

・市長、議員の疑惑による混乱の解消 

・市議会議員の定員数の削減、女性議員の増加 

・議員や役職に年齢制限をもうけて若返りを図って欲しい 

・市民に開かれた市政運営をして欲しい 

・市役所の駐車場が少ない 

仕事・働き方 

（9 件） 

・若者の働く場所を確保して欲しい 

・伝統産業への支援も必要だが、次世代の雇用の受け皿となる新

しい産業が必要 

・企業や研究施設の誘致が必要 

・学校生活学習支援員が不足していると聞くが、ほぼ 1 日拘束さ

れるにも関わらず時給が1,000円を切るため、勤められない（生

活できない）ことは明らかである。大幅な時給の見直しが必要 

情報発信・ＰＲ 

（9 件） 

・鯖江の魅力や地場産業をもっと発信して欲しい 

・広報の配布が遅く、イベントに参加できない 

・広報は紙面でなくても良い、LINE など SNS の活用 

・支援制度の情報発信をして欲しい 

・ホームページが分かりづらい、各手続きがどこの課で何が必要

かなど利用する市民の目線で作って欲しい 

都市整備・都市機能 

（6 件） 

・鯖江駅前、駅周辺の整備 

・サンドーム周辺の商業化 

・コンパクトで便利なまちに変わって欲しい 

支援制度・補助制度 

（6 件） 

・物価高騰に伴う支援を検討して欲しい 

・結婚や引越しなど祝い事に関する給付金があると良い 

・産休や育休の補助を増やして欲しい 

・市営住宅の入居条件の緩和 

・省エネに関する補助金を増やして欲しい 

行事・イベント 

（6 件） 

・市が開催する講座などの情報が少なく参加をためらってしまう 

・今の時代に合ったイベントを企画して欲しい 

・サンドームで開催されるコンサートに、県外からたくさん人が

集まるのに、鯖江に利益が生まれていないように感じる 
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東部と西部の差 

（5 件） 

・過疎化が進む東部と市街地が広がる西部のバランスが良くない 

・地域の特色を活かして、バランス良く活性化を図って欲しい 

地域コミュニティ 

（5 件） 

・世代に合ったコミュニティの場が欲しい 

・町内会が自由に入退できるように変わって欲しい 

スポーツ施設 

（4 件） 

・スポーツが出来る環境を充実させて欲しい 

道路の問題 

（4 件） 

・鯖江駅前の路上駐車を無くして欲しい 

・融雪設備がない道路が多い 

・道路の拡幅、渋滞の解消 

税金、水道光熱費 

（4 件） 

・住民税や水道光熱費が高い 

・節税を図って欲しい 

ゴミ捨ての問題 

（4 件） 

・鯖江は何でも燃やしてくれると誤解されている 

・プラゴミの捨て方が不便、同じステーションに出したい 

・資源ゴミの日を増やして欲しい 

公共施設 

（3 件） 

・市の図書館が狭く、座って本に親しむことができない 

・博物館や美術館など、芸術に触れる場所がない 

・学校以外の居場所づくり（特に不登校児童に対して） 

病院 

（3 件） 

・大きな病院がない 

・夜間や休日に利用できる医療機関が欲しい（特に子ども） 

人口減少、少子高齢化 

（3 件） 

・人口が減らない、増加する施策をして欲しい 

・子ども若者の人口比率が上がって欲しい 

災害 

（2 件） 

・洪水が起きないように対策して欲しい 

・避難所情報やハザードマップが SNS で分かるようにして欲しい 

環境美化の問題 

（2 件） 

・タバコやゴミのポイ捨てなどに関する決まりがなく、マナーに

関する提示もない 

・清掃活動などを市のイベントとして行う 

その他 

（24 件） 

・若者や女性の意見が輝けるまちになって欲しい 

・子育てや老後の不安がないまちになって欲しい 

・県内の他の市町より個性的になって欲しい 

・ジェンダー平等など多様性を認められるまちになって欲しい 

・デジタルの活用が弱い 
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今後の居住意向 

Ｑ６：鯖江市に住み続けたい？（○は１つ）また、その理由は？ 
 

Q６-１ 居住意向 

・今後の居住意向は、鯖江市内にお住まいの方の回答をみると、「いま住んでいる地区にずっと

住み続けたい」（80.3％）の割合が最も高く、次いで「県外に移りたい」（9.0％）、「県内の他

の市町に移りたい」（4.5％）となっています。 

  

 

 

 

 

 

Q６-２ 「選択肢１：いま住んでいる地区にずっと住み続けたい」を選んだ理由 

・現在お住いの地区に住み続けたい理由としては、「住みやすいから」（46 件）が最も多く、「生

活に便利、環境が良いから」（30 件）、「家がある新築したから」（18 件）となっています。 

 

 

 

 

  

回答数 構成比

1
いま住んでいる地区にずっと住み続けた
い

179 80.3%

2 一度、市を出て、また帰ってきたい 5 2.2%
3 市内の他の地区に移りたい 9 4.0%
4 県内の他の市町に移りたい 10 4.5%
5 県外に移りたい 20 9.0%
99 無回答 0 0.0%

合計 223 100.0%

回答数
1 住みやすいから 46
2 生活に便利、環境が良いから 30
3 家がある・新築したから 18
4 住み慣れているから 16
5 不便・不満がないから 16
6 家族・友達・知り合いがいるから 14
7 他に行きたいところがないから 13
8 先祖代々の土地、生まれ育ったまちだから 12
9 自然豊かだから 10
10 仕事がある・職場が近いから 9
11 落ち着く、居心地が良いから 8
12 安全安心だから 5
13 交通の便が良いから 5
14 地元が好きだから 4
15 子育てしやすいから 4
16 金銭的に余裕がない・家賃が安いから 2
17 その他 12
99 無回答 0

合計 224

（回答者数 223 人） 

（回答者数 179 人） 
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無回答
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今住んでいる地区にずっと住み

続けたい理由（選択肢１）

いま住んでい

る地区にずっ

と住み続けた

い 80.3%

一度、市

を出て、

また帰っ

てきたい

2.2%

市内の他

の地区に

移りたい

4.0%

県内の他の

市町に移り

たい 4.5%

県外に移

りたい

9.0%

居住意向
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Q６-２ 「選択肢２：一度、市を出て、また帰ってきたい」を選んだ理由 

・一度鯖江市を出て、また戻ってきたい理由としては、「鯖江市以外に住んでみたいから」「鯖江

市に戻りたい、貢献したいから」などが挙がっています。 

 

＜一度、市を出て、また帰ってきたい理由＞ 

・鯖江市以外に住んでみたい、他の地域と比較したい 

・夏は涼しい所に行きたい 

・成長して地域に貢献したい 

・人生の最後は鯖江に住んでいたい 

 

 

Q６-２ 「選択肢３：市内の他の地区に移りたい」を選んだ理由と地区名 

・移りたい市内の他の地区は、「鯖江地区」「神明地区」「吉川地区」「北中山地区」が挙がってい

ます。 

・移りたい理由としては、「駅やお店が近いから」「子育てしやすいから」「今住んでいる場所が

不便になりそうだから」などが挙がっています。 

 

＜移りたい地区名＞ 

・鯖江地区             ・神明地区、鳥羽地区 

・吉川地区             ・北中山地区 

・まちなか、徒歩圏内に病院やスーパーがある                 など 

 

＜移りたい主な理由＞ 

・駅やお店が近いから 

・子育てしやすいから 

・（今住んでいる場所は）車がないと移動できない、不便になりそうだから    など 

 

Q６-２ 「選択肢４：県内の他の市町に移りたい」を選んだ理由と地区名 

・移りたい県内の市町は、「福井市」「越前市」「坂井市」が挙がっています。 

・移りたい理由としては、「公共交通の利便性が良いから」「商業店舗や各種施設が豊富だから」

などが挙がっています。 

 

＜移りたい県内の市町名＞ 

・福井市              ・越前市 

・坂井市              ・未定 

 

＜移りたい主な理由＞ 

・公共交通の利便性が良いから    ・子どもが遊べる施設やイベントがあるから 

・博物館や美術館が豊富だから    ・商業店舗や運動施設が豊富だから    など 

  

（回答者数 10 人） 

（回答者数 5 人） 

（回答者数 9 人） 
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Q６-２ 「選択肢５：県外に移りたい」を選んだ理由と地区名 

・移りたい都道府県は、「神奈川県」「静岡県」「石川県」や近畿地方が挙がっています。 

・移りたい理由としては、「気候が良いから」「公共交通の利便性が良いから」などが挙がってい

ます。 

 

＜移りたい都道府県名＞ 

・神奈川県             ・静岡県 

・石川県              ・滋賀県 

・京都府              ・兵庫県                など 

 

＜移りたい主な理由＞ 

・気候が良いから          ・公共交通の利便性が良いから 

・その地域の魅力があるから     ・生活利便性が良いから         など 

 

  

（回答者数 20 人） 
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デジタル化の状況について 

Ｑ７：情報収集する時に利用する手段は？（３つまで） 
 

・「スマートフォン（スマホ）」（92.8％）の割合が最も高く、次いで「パソコン」（46.2％）、

「新聞・雑誌」（41.3％）となっています。 

  

 

 

 

 

  

回答数 構成比
1 パソコン 103 46.2%
2 スマートフォン（スマホ） 207 92.8%
3 携帯電話（スマートフォン以外） 4 1.8%
4 タブレット端末 21 9.4%
5 テレビ 90 40.4%
6 ラジオ 15 6.7%
7 スマートウォッチ 0 0.0%
8 ＶＲゴーグル 1 0.4%
9 新聞・雑誌など 92 41.3%
10 その他 4 1.8%
99 無回答 0 0.0%

合計 537

（回答者数 223 人） 
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情報収集の手段
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鯖江市の将来像 

Ｑ８：鯖江市がどんなまちになったらいいと思う？（○は３つまで） 
 

・鯖江市の将来像は、「安心して結婚・出産・子育てができるまち」（45.3％）が最も高く、次

いで「子どもから高齢者まで安心して教育を受けられるまち」（30.0％）、「だれもが自由に移

動できる交通利便性の高いまち」（24.7％）となっています。 

  

 

 

 

  

回答数 構成比

1
子どもから高齢者まで安心して
教育を受けられるまち

67 30.0%

2 まちなみや景観が美しいまち 30 13.5%
3 歴史・伝統・芸術・文化を大切にするまち 33 14.8%

4
地域資源を活かした観光交流が盛んなま
ち

12 5.4%

5 スポーツに親しむ環境が整備されたまち 21 9.4%

6
高度な医療や福祉サービスが充実したま
ち

52 23.3%

7 安心して結婚・出産・子育てができるまち 101 45.3%
8 産業が盛んで働く場所が充実したまち 39 17.5%

9
だれもが自由に移動できる
交通利便性の高いまち

55 24.7%

10
人々のふれあいやコミュニティ活動が
盛んで温かいまち

41 18.4%

11 身近に自然を感じることのできるまち 21 9.4%

12
個性を尊重し多様なライフスタイルが
実現できるまち

17 7.6%

13 若者や女性に選ばれる魅力のあるまち 31 13.9%

14
防災対策や防犯対策が十分で
安全安心に暮らせるまち

45 20.2%

15
お店や娯楽施設が豊富で
夜でもにぎやかさのあるまち

12 5.4%

16
大型商業施設（複合型店舗）があり
生活利便性や満足度が高いまち

47 21.1%

17
デジタル技術を活用したサービスが
充実したまち

16 7.2%

18 その他 4 1.8%
99 無回答 0 0.0%

合計 644

（回答者数 223 人） 
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⾃由意⾒ 

鯖江市の将来像について、夢や希望、アイデアなど、想いを自由に書いてください。 
 

・自由意見では、「商業・娯楽施設に関する意見」（18 件）が最も意見が多く、次いで、「子育て

支援・若者支援に関する意見」（16 件）、「娯楽施設・遊べる場所」「教育」（それぞれ 13 件）

の順に多くなっています。 

  

 

 

 

 

＜各項目の主な意見＞ 

商業施設・飲食

店 

（18 件） 

・市外に買い物に行かなくても良いようになって欲しい 

・アルプラザ内の店舗を見直した方が良い、若者向けの店舗が欲しい 

・大型のショッピングセンター（イオンモール、コストコ、アウトレッ

ト）を誘致して欲しい 

・白山市のように大型商業施設が整備されると、自然に人が移り住み、雇

用もうまれて活気があるまちになる 

子育て支援・若

者支援 

（16 件） 

・これからを担う若い世代が、安心して子育てや生活ができるようにして

欲しい 

・子育てしながら安心して働ける環境が必要 

・明石市のように子育て支援に特化したまちづくり 

回答数
1 商業施設・飲食店 18
2 子育て支援・若者支援 16
3 娯楽施設・遊べる場所 13
4 教育 13
5 産業 10
6 交通・道路 9
7 仕事・働き方 9
8 公園 8
9 まちづくり活動・地域コミュニティ 7
10 安全安心(防災・防犯) 6
11 都市整備・都市機能 6
12 観光 6
13 デジタル技術等 6
14 情報発信・PR 5
15 市政に関する意見 5
16 人口増加 5
17 多様性を認め合えるまち 5
18 公共施設 4
19 挑戦するまち、変化を恐れないまち 4
20 環境問題(自然・環境美化) 3
21 行事・イベント 3
22 やさしいまち、助け合いのまち 3
23 医療・福祉 2
24 スポーツ・運動 2
25 夢や希望が持てるまち 2
26 その他 19

（回答者数 134 人） 
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鯖江市の将来像に関する自由意見
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娯楽施設・遊べ

る場所 

（13 件） 

・雨や雪の日でも遊べる施設を作って欲しい 

・子どもから大人まで楽しめる娯楽施設が欲しい 

教育 

（13 件） 

・いつでも学び続けられる環境があると良い 

・児童数が減少している小学校の再編を考えて欲しい 

・専門学校や大学を誘致して欲しい。特に福井県には美術関係の学校がな

いが、鯖江の伝統産業を考えると基礎美術が必要ではないか 

産業 

（10 件） 

・メガネのまちさばえに特化したまちづくり 

・伝統産業をもっとアピールした方が良い 

・メガネ以外にもインパクトが欲しい 

交通・道路 

（9 件） 

・車がなくても自由に移動できるようにして欲しい 

・交通アクセスをより良くして欲しい 

・来訪者の窓口となる駅や幹線道路をしっかり整備して、市のイメージづ

くりをして欲しい 

仕事・働き方 

（9 件） 

・若い世代の働く場所を増やして欲しい 

・お年寄りでも仕事が出来て社会貢献がしやすいまちづくり 

・鯖江は住む場所として立地がいいと思うので、「働くのは市外、住むの

は鯖江」でも良いと思う 

公園 

（8 件） 

・近所で子どもが遊べるように各地区に公園が欲しい 

・西山公園は坂がきついので、エレベーターをつけるなど対応して欲しい 

・武生中央公園のような施設、ドッグランが欲しい 

まちづくり活

動・地域コミュ

ニティ 

（7 件） 

・地域の居場所づくり 

・公民館を拠点とした人づくり、地区自治 

・10 地区 10 色の発想が素晴らしい、それを支援できると良い 

・空き家をコミュニティの場として活用する 

安全安心(防

災・防犯) 

（6 件） 

・防犯対策を強化して欲しい（夜間パトロールなど） 

・災害に強いまちづくり 

都市整備・都市

機能 

（6 件） 

・コンパクトシティを目指して欲しい、活かして欲しい 

・神明地区の再開発がどうなるのか気になる 

観光 

（6 件） 

・観光客が滞在、周遊しやすいまち 

・体験施設など（眼鏡会館、漆器会館に近隣の和紙の里、打刃物、池田の

ジップライン、川下り）で修学旅行の誘致 

デジタル技術等 

（5 件） 

・ＩＴ都市、デジタル推進に力をいれるまち 

・回覧板のデジタル化 

・デジタルデバイスを用いて、困りごとを投書すれば解決できるシステム 

情報発信・PR 

（5 件） 

・もっと鯖江、地場産業をアピールする 

・発信力があるまち 

市政に関する意

見 

（5 件） 

・ＪＫ課を「若者課」にした方が良い 

・新人議員のみなさんがしっかり活躍できる議会であって欲しい 

・丹南地区の市町を合併する   ・合併しない 
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人口増加 

（5 件） 

・さらに少子高齢化が進めば山間部から廃村になる 

・交流人口や移住者を増やして欲しい 

・外国人留学生や研修生の受け入れ 

多様性を認め合

えるまち 

（5 件） 

・男女平等のまちづくり 

・高齢者や障がい者が暮らしやすいまち 

・多様性が尊重されるまち 

公共施設 

（4 件） 

・今より充実した図書館、公民館 

・鯖江市文化センターを名称変更しイメージチェンジを図る 

挑戦するまち、

変化を恐れない

まち 

（4 件） 

・新しいことに誰もがチャレンジできるまち 

・固定観念にとらわれない政策に挑戦できるまち 

環境問題(自

然・環境美化) 

（3 件） 

・自然豊かなまちづくり 

・環境破壊や地球温暖化に対して、もう一段高いレベルで取り組むことが

必要 

行事・イベント 

（3 件） 

・メガネをかけている著名人を呼ぶなどメガネのまちらしいイベントをす

る 

・婚活イベントなど、若者が交流できる機会を増やして欲しい 

・つつじ祭りやサンドームでの催しに人が集まるので、この機会を活かし

鯖江市民や企業に利益のある企画があると良い 

やさしいまち、

助け合いのまち 

（3 件） 

・みんながやさしいまち 

・助け合えるまち 

医療・福祉 

（2 件） 

・医療施設の充実 

・丹南病院があるが、日赤や医大に行かなくても、大きな病気が診てもら

える病院になると良い 

スポーツ・運動 

（2 件） 

・スポーツ施設があると元気がでるのではないかと思う 

・屋内プールが欲しい 

夢や希望が持て

るまち 

（2 件） 

・若者や子どもたちが夢や希望が持てるまち 

その他 

（19 件） 

・新幹線の通過都市として、何か役割があるのでは 

・自慢できるまち、魅力あるまちづくり 

・明るいまち、楽しく過ごせるまち 

・誰もが住みやすいまち 
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その他、市に対して言いたいことを、自由に書いてください。 
 

・その他の自由意見では、「市長・議員・議会に関する意見」（14 件）が最も意見が多く、次い

で、「市役所に関する意見」（12 件）、「子育て支援・若者支援」「交通・道路」（それぞれ 10

件）の順に多くなっています。 

  

 

 

 

 

＜各項目の主な意見＞ 

市長・議員・議

会に関する意見 

（18 件） 

・市長や市会議員の存在感がない、市長にはもっと目立って欲しい 

・議会の早期正常化、情報開示をして欲しい、透明性の確保 

市役所に関する

意見 

（12 件） 

・市役所のコンシェルジュが良い、窓口で迷っていたがすぐに誘導してい

ただいた 

・窓口の待ち時間や事務処理の時間が長くなったように感じる 

・人員が足りていないのか働いている人が疲れているように見える 

・市民と行政とで"鯖江市を創る"というスタイルをもっと色濃くしても良

いのではないか 

・トイレをきれいにして欲しい 

子育て支援・若

者支援 

（10 件） 

・若い世代、次世代のために考えて欲しい 

・保育士を増やして欲しい、保育現場を改善して欲しい 

・保育施設でオムツのサブスクを取り入れて欲しい 

・いじめやＤＶがないまち、あってもすぐに対処して子どもたちが未来に

希望を持てるまちになって欲しい 

・子育て支援を拡充して欲しい 

回答数
1 市長・議員・議会に関する意見 14
2 市役所に関する意見 12
3 子育て支援・若者支援 10
4 交通・道路 10
5 税金・給付金・補助金等 9
6 公共施設 8
7 医療・福祉 5
8 情報発信・PR 5
9 環境問題(自然・環境美化) 5
10 商業施設・飲食店 4
11 安全安心(防災・防犯) 4
12 仕事・働き方 3
13 都市整備・都市機能 3
14 娯楽施設・遊べる場所 2
15 デジタル技術等 2
16 人口減少対策 2
17 行事・イベント 2
16 その他 25

（回答者数 103 人） 
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交通・道路 

（10 件） 

・将来、車の運転ができなくなったらどうなるのか不安 

・交通利便性をあげて欲しい 

・北陸新幹線の延伸により、鯖江駅から近畿地方方面に行きにくくなる 

・バスの本数の見直し、効率化が必要 

・西部地区から東部地区までを貫く道路を作って欲しい 

・立待小学校付近は交通量が多く、見通しも悪いので、標識やライト、カ

ーブミラーを改善して欲しい 

・福井今立線の県道は、新しい戸口トンネルができてから交通量が増え

て、戸口町内を抜けていく。速度制限や進入規制などを検討して欲しい 

税金・給付金・

補助金等 

（9 件） 

・税金が高い、減税して欲しい 

・税金の使途の無駄をなくして欲しい 

・企業を誘致し、法人税による税収を上げて、市民税を抑える 

・子どもたちが健やかに成長するために税金を使って欲しい（給食費や通

学日の無料化など） 

・若い世代が住み続けられるように助成して欲しい 

公共施設 

（8 件） 

・公共施設のメンテナンスを計画にして欲しい 

・神明苑の今後について情報開示、発信して欲しい 

・神明苑を高齢者ではなく家族の遊び場としてリニューアルしてはどうか 

・神明苑を廃止し宅地化して、若者世代に優先的に分譲してはどうか 

・武生中央公園のような大型遊具のある公園が欲しい 

・中学校のプールを使えるようにして欲しい 

医療・福祉 

（5 件） 

・コロナが 5 類になり、一般家庭で感染した場合、どう対応して良いか分

からない。自宅での消毒方法や、対応の仕方、過ごし方の説明書や必要

な消耗品（マスクなど）を薬局などで配布した方が良い 

・医療ケアを手厚くして欲しい 

・高齢者や障がい者の相談体制、受入れ環境が良くなって欲しい 

情報発信・PR 

（5 件） 

・広報は、誰が見ても解りやすい言葉で書いてほしい 

・Instagram はよく拝見しているが、その他 SNS ももっと活用した方が良

い。普段から積極的に使いフォロワー数を稼いでおくことで、災害時な

ど急を要する時の情報拡散が可能 

環境問題(自

然・環境美化) 

（5 件） 

・公園の落葉樹の葉っぱが大量に落ち、近隣の家は毎年その落ち葉を掃除

している。ボランティアでしているが、葉っぱを燃やすこともできな

い。せめてゴミ袋の配布ぐらいはあっても良いと思う 

・伐採剪定を業者まかせにしないで市の担当課が立ち会って欲しい 

・ゴミの分別が多すぎて大変、もう少し捨てやすくして欲しい 

・「SDGs の 17 の開発目標」ではなく、鯖江市独自の目標を立てて、推し

進めて欲しい 

商業施設・飲食

店 

（4 件） 

・大きな商業施設を誘致すれば、人口も増え、若者も集まり、鯖江市全体

の活性化に繋がるのではないか 

・西山公園の周りや鯖江駅前駅裏でお店を出したい人を支援する取組をし

てはどうか 
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安全安心(防

災・防犯) 

（4 件） 

・泥棒が入っても分からないほど人が減ったらどうしようと思う 

・個別避難計画の策定など、自治会の負担に対する補助が欲しい 

・近年は、大雨による水害のリスクが高まってきているため、冠水の恐れ

のあるアンダーパスの高架化や、氾濫の恐れのある川沿いに堤防を設置

することが急務だと思う 

仕事・働き方 

（3 件） 

・最低賃金が改定されたが、鯖江市全体はとても低い 

・漆器・メガネ・繊維が産業であるが、デザイン・新素材、新加工技術等

は中小零細企業では難しいので、鯖江工業試験場を設置して欲しい 

・プラ漆器の生物由来素材へのシフト、メガネのM＆Aと世界販売（現在２

割ほど→５割）売上を伸ばし雇用を確保して欲しい 

都市整備・都市

機能 

（3 件） 

・色々な場所で宅地造成が行われているが、20～50 年後を考え都市計画を

して欲しい 

・コンサートなどで鯖江駅にたくさんの人が集まる時があるが、駅前が閑

散としているのが勿体無い。駅前、駅裏をもっと開発すべき 

娯楽施設・遊べ

る場所 

（2 件） 

・とにかく娯楽が少ない 

・全天候型の子どもの遊び場を作って欲しい 

デジタル技術等 

（2 件） 

・回覧板の電子化を強く希望する 

・諸手続きを窓口に行かず、スマホなどでできるようにして欲しい 

人口減少対策 

（2 件） 

・人口減少対策、少子化対策に取り組んで欲しい 

行事・イベント 

（2 件） 

・幅広い年代の人達が楽しめるイベントなどを企画して欲しい 

・色々な団体が色々なイベントを行っている。イベント同士を繋いで頂け

ると分散せず盛り上がるのではないか 

その他 

（25 件） 

・市民のニーズをちゃんと把握できていないと、的外れな政策になってし

まうので、このような、市民のアイデアや意見を吸い上げる取り組みは

良いと思う 

・建築物を作る時には変更が出来る段階で当事者の意見を聞くようにして

ください 

・市外向けのＰＲよりも、今住んでいる市民のために必要なことを一番に

考えて欲しい 

・若者の発想を取り入れて欲しい、若者が政治に興味を持つようになって

欲しい 

・計画性がないように見える 

・取組の成果を市民が評価できるようにし、市民自ら参加したくなるよう

にしてはどうか 

 

 


